

# Szegeden megkezdődött a terményfeleslegek igénybevétele

**Rekvirálási értekezlet a városházán a szegedi hadtest területéhez tartozó városok és falvak vezetőinek bevonásával**

(A Délmagyarország munkatársától) A hivatalos lap vasárnapi számában rendelet jelent meg a terményfeleslegek igénybevételéről és ezzel kapcsolatban az országmozgósítási kormánybiztosok szerepéről. A rendelet végrehajtásának megbeszélésére dr. Széchenyi István országmozgósítási kormánybiztos megbeszélésre hívta össze az V. hadtest területén levő városok és falvak vezetőit; a közellátási kormánybiztosi teendőikkel megbízott főispánokat a polgármestereket, alispánokat, főszolgabírákat, szolgabírákat és közellátási hivatali vezetőket. Kedden délelőtt 10 órakor a városháza tanácstermében megtartott értekezleten mintegy 60 közigazgatási vezető jelent meg Csongrád vármegye és a szomszédos vármegyék területéről. Megjelent továbbá a rekvirálást végző katonai hatóság képviselője és a Futura megbízottja.

Dr. Széchenyi István kormánybiztos ismertette a hivatalos lapban megjelent rendeletet, amely szerint a közellátási miniszter az 50 kat. holdon felüli gazdákon kívül most az 50 holdon aluli gazdák és más fogalkozásúak terményfeleslege igénybevételét is elrendelte. Az igénybevétel búzára, rozsrá, árpará, zabra, tengerire, olajos magyakra, hüvelyesekre (bab, borsó, lencse), továbbá szénára, szalmára, zsirra és zsirnakvaló szalonnára vonatkozik. Az ezekből az élelmisze-

rekből felhalmozott felesleges készleteket rendes hatósági áron veszik át, ezenkívül mázsánként fehér lisztért 3 pengő, búzáért, rozsért, kenyérlisztért, zabért 2,50 pengő, tengeriért 2,30 pengő felárat kap, aki a terményt az előírt határidőben az átvévo szerveknek átadja. A rekvirálást a honvédség élelmiszerbeszerző osztagai végzik, az általuk megállapított felesleges mennyiséget mindenki köteles beszolgáltatni. A visszahagyandó terménymennyiségről, a megállapított fejadagokról a hatóság hirdmény útján tájékoztatja a közönséget.

Elénk tanácskozás indult meg ezután, az értekezlet résztvevői közül sokan felszólaltak, vagy kérdés formájában tisztázták a rendelet végrehajtására vonatkozó sok körülményt.

Végül Széchenyi István kormánybiztos bejelentette, hogy a rekvirálás a IV. és az V. hadtest területén már meg is kezdődött. Kérte a hatóságok egybegyűlt vezetőit, hogy végeztesék a rekvirálást, hogy eredményes is legyen, de kiméletes is a közönséggel szemben. Meg kell értetni a polgársággal, hogy a dicsőségesen harcoló honvédség sikerének tartóssága érdekében szükség van ennek a rendeletnek végrehajtására. A rekvirálás megkezdése során a házról-házra járást utoljára kell hagyni, először azokat a helyeket kell felkeresni, ahol a hatóság tudomása szerint nagy készletek vannak felhalmozva.

## HUNGÁRIA GRILL-ben

minden este hangulatos Garay, Boronkay, Gyártás-trió. Bejárat a hallból, szolid árak, asztalrendelés a főpincéernél. 203

326 külföldi jelentette be magát. Eltávozását 4218 belföldi és 307 külföldi jelentette, szállodai be- és kijelentés 1583 történt. A közbiztonsági állapot megfelelő volt, a bűncselekmények száma a szokásos mértéket nem haladta meg.

Nagy Sándor tanfelügyelő megemlítette beszámolójában, hogy

a vadvizveszedelem csökkenésével a külterületi iskolák látogatottsága is javul.

A szegényorsú iskolásgyermek iskolai étkeztetése rendszeresen folyik, március folyamán 450 iskolásgyermek részesült az étkeztetési akció áldásaiban.

Kogutowics Károly egyetemi tanár a tanfelügyelő jelentéséhez hozzászólva, kifogásolta azt az általános jelenséget, hogy a kultusz-kormány fiatal leányokat oszt be tanítónőkkül, elszigetelt, egytanerős tanyai iskolákhoz. Gondoskodni kellene róla, hogy ezek a fiatal nők legalább bizonyos idő elteltével kapjanak jobbi beosztást. Kérte a tanfelügyelőt a közigazgatási bizottság ilyen irányú kérelmének adjon hangot a minisztériumban.

Nagy Sándor tanfelügyelő rémutatott, hogy a fiatal női tanerők kirendelésének túlnyomórészt a férfitanerők hiánya az oka.

A férfitanerők mostanában tömegesen mondanak le állásukról,

mert a jobban jövedelmező gazdasági pályákön helyezkednek el.

Vitéz Horváth János gazdasági felügyelő jelentette, hogy

a márciusi időjárás a mezőgazdaságnak nem kedvezett,

mert eltekintve a hónap elejei párnapos szép időtől, a hónap utolsó harmadáig a sok eső miatt nem lehetett dolgozni. A korai buza és rozsvetések jól teleltek, a melegebb időre fejlődésnek indultak. A késői vetések elég gyengék és ritkák, ezért trágyázásuk műtrágyával kívánatos volna. Az őszi vetések a mélyebb fekvésekben a víz miatt elpusztultak. A mezőgazdasági munkálatok elég jól haladnak: a kapások alá a szántást a homokos és partosabb részeken megkezdtek, egy-két helyen már a korai burgonyát is elvetették. Sok helyen azonban a kapás alá szánt területeket a föld nedves és süppedékes volta miatt még csak meg sem lehet közelíteni. A szőlő nyitása és metszése, ahol lehetséges volt, megkezdődött. Számolni kell azzal, hogy a szőlőtőkékben a víz miatt meglehetősen nagy kár mutatkozik majd. A gyümölcsösökben a fák tisztítása folyamatban van, a permeterzés azonban a permeterzőszerek hiánya miatt sok helyen elmarad. A vadvizek miatt a gyümölcsösökben is meglehetősen nagy a kár.

Dr. Gergely József állategészségügyi felügyelő az előforduló állatbetegségekről és az állatforgalomról számolt be. A hetivásárookra felhajtottak 12 lovat, 167 szarvasmarhát, 87 borjút, 96 juhot és 2613 sertést, amiből elkelt 10 ló, 150 szarvasmarha, 78 borjú, 60 juh és 2608 sertés. Vásáron kívül vettek meg 12 lovat, 751 szarvasmarhát, 431 borjút, 34 juhot és 675 sertést. Élőben, vasúton elszállítottak 15 lovat és 132 juhot belföldre, állati nyerstermekben 40 mázsa húst ugyancsak belföldre.

Közfogyasztásra levágtak 355 szarvasmarhát, 689 borjút, 1 bivalyt, 71 juhot, 579 bórányt, 1477 sertést és 91 lovat, amiből 2 szarvasmarha, 2 sertés és 2 ló húst elkobozták, 3 szarvasmarha, 12 sertés, valamint 1 borjú húst a hatósági hússzakban mérték ki.

## Szeged nem határváros többé!

**A közigazgatási bizottság ünnepi megemlékezése Bácska felszabadításáról Szeged újabb akciót kezd a szüneteltetett egyetemi jogi kar visszaállítására**

(A Délmagyarország munkatársától) A közigazgatási bizottság áprilisi ülését kedden délután 4 órakor tartották meg dr. Tukats Sándor főispán elnöklésével. A főispán megnyitóbeszédében megemlékezett a kormányzó kiáltványáról és hadparancsáról, amelyeknek következtében

a magyar honvédség megindult az ezeréves déli határok felé.

Szeged már ezt megelőzőleg átesett a tűzkeresztségen?

jugoszláv repülő kék polgárok lakóháza ellen intéztek méltatlan és jogtalan támadást,

amelyet a honvédség légierei imponáló biztonsággal utasítottak vissza. Ebben az ünnepélyes pillanatban, amikor ismét tágult az országhatár és

Szeged nem határváros többé,

örömmel üdvözlő Szeged lakossága és hatóságai nevében a visszatért országrészt.

Dr. Széchenyi István napirend előtti felszólalásában arról az 1918-ban megindult átkos folyamatról beszélt, amelynek az ország feldarabolása volt a következménye. Ezerkilencszázharminnyole ószén megindult egy. másik folyamat, amely a Felvidéket, Kárpátalját, Erdélyt, most pedig a Bácskát hozta vissza nekünk.

— Ebbe az örömbé is némi üröm vegyül azonban — mondotta dr. Széchenyi István —, mert közben

elvesztettük gróf Teleki Pált, az ország nagy fiát,

akinek az országrészek visszaszerzésében nagy része volt. Beszéde további folyamán arról beszélt, hogy a déli országrészek hazatérésével

Szegedre remélhetőleg jobb napok következnek.

Remélhetőleg visszatér a város világháború előtti „békebeli” forgalma, színe, hangulata és nagy fejlődés indul meg úgy gazdasági, mint egyéb téren. Megemlékezett Széchenyi István arról az ígéretéről, amelyet illetékes tényezők tettek az egyetemmel kapcsolatban arra az

esetre, ha a Délvidék visszatér. Az ígéret úgy szólt, hogy

a Délvidék hazatérése esetén a szegedi Horthy Miklós-tudományegyetemen megszervezik a jogi oktatást.

Ennek az ígéretnek a beváltása most időszertűvé vált, ezért kéri a főispánt és a polgármestert, indítsanak akciót az egyetem jogi karának megszervezésére. Nemcsak a jogi kar megszervezéséről, hanem az új központi egyetem megépítéséről is gondoskodni kell, mert az itélőtábla területének kibővülése maga után vonja, hogy a tábla épületét, amely most központi egyetemül szolgál, vissza kell majd adni rendeltetésének.

Dr. Pálty József polgármester kijelentette, örömmel hallja dr. Széchenyi István felszólalását a főispán és ő a maga részéről is mindent el fog követni, hogy az egyetem megnőtt hatókörének megfelelően kibővüljön: megkapja új központi épületét és jogi karát.

A polgármester ezután

dr. Tukats Sándor főispánságának két esztendő évfordulójáról

emlékezett meg. Március 13-án volt két éve, hogy dr. Tukats Sándor Szeged főispánja lett. Nehéz időkben foglalta el a főispáni méltóságot s városra szeretetétől áthatva tett mindig eleget az ebből a tisztségből reáháramló kötelességeknek.

Dr. Tukats Sándor megköszönte a polgármester üdvözlő szavait és kijelentette, hogy a jövőben is mindent el fog követni városáért.

A közigazgatási hatóságok márciusi működéséről szóló jelentéseket hallgatta meg ezután a bizottság.

Vitéz dr. Tóth Béla tisztifőorvos bejelentette, hogy

a város egészségügyi viszonyai márciusban általában kielégítőek voltak.

A város lakosságának szaporulata ebben a hónapban 70 fő volt.

Dr. Szemerényi István rendőrfőkapitány jelentését ismertette. A Rendőrfőkapitány bejelentőhivatalánál 5425 belföldi és